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Уважаемый Александр Михайлович!

В соответствии с актом проверки учреждения  Территориальным отделом федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Пермскому краю от 01 марта 2016 года направляем информацию о выполнении пунктов предписания:

1.
Проведен подбор мебели в учебных  классах  с учетом, антропометрических данных детей (прилагается  счет-фактура и товарно-транспортная накладная о наличии парт 3-ей ростовой группы);

2.
Проведено перекомплектование 5,7 классов согласно норм площади на 1 человека  (прилагается приказ руководителя);

3.
Составлено расписание уроков на 2 полугодие с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалой трудности предметов (прилагается утвержденное расписание);

4.
Составлено расписание звонков в соответствие с нормируемыми требованиями к продолжительности перемен и перерыву между сменами (прилагается);

5.
При фронтальных формах занятий в начальных классах используются учебные кабинеты, соответствующие требованиям СанПин (прилагается приказ руководителя).

Приложение на 13 л. в 1 экз.

С уважением,

Директор школы                   





    Т.Ф. Кадочникова
Начальнику Западного территориального отдела федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Пермскому краю





А.М. Зомареву





О направлении информации
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