Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 27»

Методическая разработка
 «Технология создания публицистического текста
(методика обучения написанию сочинения в жанрах публицистики)»

Косовских Яна Владимировна,

учитель русского языка и литературы

МАОУ «СОШ № 27»

Пермь 2016
Введение

          Одна из основных задач в обучении русскому языку – овладение навыками письменной и устной речи. Эта задача, безусловно, актуальна сегодня. Подготовка учащихся к успешной коммуникации, социализации представляется очень важной в наши дни.

Модернизация гуманитарного образования предполагает поиски новых принципов преподавания, подходов к содержанию и структуре уроков литературы и русского языка. Предъявляются новые требования и к знаниям, умениям, навыкам школьников. Основной акцент делается на подготовку самостоятельно мыслящей, способной адаптироваться в меняющихся жизненных условиях личности. В связи с этим традиционная практика занятий по развитию письменной речи учащихся представляется нам недостаточной. 

Все авторы учебников для старшей школы рассматривают вопросы обучения написанию связных высказываний. Однако анализ работ учащихся приводит к следующему выводу: старшеклассники не всегда способны выполнить комплексный анализ текста, испытывают сложности при написании собственных связных высказываний, затрудняются в подборе аргументов, допускают ошибке в использовании языковых средств, не имеют систематических знаний о литературных нормах. Все это свидетельствует об отсутствии  системной целенаправленной работы над формированием навыков создания качественного текста.  Однако именно текст позволяет рассмотреть функционирование языковых единиц всех уровней, установить внутрипредметные,  межпредметные связи, реализовать культурологический подход. На наш взгляд,  есть продуктивный путь решения проблем – это обращение к жанрам публицистики, в которых отображаются актуальные проблемы современной жизни.

Совсем недавно в рамках нормативного обучения учитель выстраивал уроки развития речи так, чтобы в результате подготовительной работы получился некий усредненный вариант творческой работы, сориентированный на определенный образец. Сейчас же дается  установка на поощрение речевой импровизации,  побуждение учеников к созданию текстов в собственном стиле, при условиях свободного выбора жанра. Принятые несколько лет назад программы по русскому языку нацелили преподавателей на организацию системной работы по обучению написания сочинений, на последовательное повышение требований к их содержательности, технике изложения. Программа развития речи сохраняет традиционную практическую направленность, однако в ней значительно большую роль, чем это было раньше, отводится системе специальных знаний. Знакомство с понятиями жанра, типа речи, стиля должно стать средством умственного развития школьников, дать возможность развивать их практические навыки. 

Однако зачастую этим понятиям не уделяется должного внимания. Результатами таких недоработок являются письменные работы учащихся, удручающие шаблонностью мышления, сухостью изложения, безликостью. Основная проблема кроется в том, что сочинения школьников обладают жанровой бедностью, отсутствием, за небольшим исключением, оригинальности стиля. Причины этого кроются в методике преподавания, в том, что до настоящего времени практически не разработан комплексный системный подход к проблеме обучения написанию сочинений в определенных жанрах.

В сегодняшней методике, как правило, принимаются во внимание три жанровые разновидности сочинений – описание, повествование, рассуждение. При анализе же сочинений школьников обнаруживается, что практически в каждом тексте присутствуют черты всех трех разновидностей. Это не случайно. Описание, повествование, рассуждение – это не жанры, а типы речи. В реальной же речевой практике используются жанры очерка, статьи, репортажа и т.д. (Дускаева Л.Р.)

Такая методическая ошибка приводит к тому, что у учащихся формируется неверное представление и о жанрах сочинений, и о типах речи. 

Необходимость серьезной методической работы по данному вопросу определяет актуальность нашего к ней обращения. Кроме того, недостаточно материалов для организации работы на второй и третьей ступенях подготовительного этапа написания сочинений в газетных жанрах. Лучше всего эта информация представлена в пособии Т.А. Ладыженской «Развивайте дар слова» (факультативный курс «Теория и практика сочинений разных жанров»). Оно содержит краткие теоретические сведения о многих жанрах школьных сочинений с описанием их языковых особенностей и жанрообразующих признаков, также предлагаются разнообразные виды упражнений. 

Интересующая нас тема раскрывается в учебных пособиях по развитию связной речи «Русский язык» для 5-7 классов и 8-9 классов Е.И. Никитиной. Автор не только предлагает учащимся познакомиться с газетными жанрами, но и приводит примеры отрывков, написанных в этих жанрах, что позволяет подготовить школьников к созданию собственных текстов. 

Некоторое внимание проблеме уделяет И.А. Фогельсон в книге «Литература учит». Он дает систему рекомендаций, советов, консультаций о способах и приемах умственной и практической деятельности, помогающих найти оптимальный путь для самостоятельного создания сочинений. При этом автор тщательно рассматривает жанр очерка и все его разновидности, приводит примеры текстов. 

Некоторые типы заданий, направленных на подготовку школьников к написанию сочинений в газетных жанрах, даются в пособии «Учимся писать сочинения в разных жанрах» Л.Р. Дускаевой и И.И. Русиновой.

Следует отметить дидактический материал для проведения уроков развития речи, предоставленный учителем С.А. Котельниковой для журнала «Русский язык в школе». Предлагается изучение теоретического материала с последующей рассредоточенной учебной деятельностью. С.А. Котельникова раскрывает практическую значимость освоения жанров аннотации, отзыва, рецензии, эссе. Практика показала, что знакомство с четырьмя жанрами одновременно (урок-блок) на сопоставительной основе может быть осуществлено на уроках в 7-8 классах, а старшеклассникам оно поможет систематизировать и углубить полученные прежде разрозненные знания о данных жанрах. Дидактический материал автора включает в себя тексты для анализа и ряд вопросов и заданий.

Учитель О.В. Марысева в том же журнале предлагает свои методические наработки в области жанра репортажа, выделив три этапа работы:

1. Репортаж как газетный жанр.

2. Разновидности репортажа.

3. «Я веду репортаж…»

В ходе анализа литературы по интересующей нас проблеме, мы выяснили, что многие методические пособия и учебники не дают исчерпывающей информации, конкретных предложений, методических разработок, необходимых для глубокого понимания жанровой картины журналистики и подготовки насыщенного сведениями и материалами урока.

Цель нашего исследования – разработать материал для проведения подготовительного этапа обучения написанию сочинения в газетных жанрах.

Данная цель может быть  конкретизирована в следующих задачах:
1. Проанализировать теоретическую и методическую литературу, имеющуюся по этому вопросу.

2. Выявить специфику жанров репортажа, статьи, эссе (дать определение, выделить жанрообразующие признаки).

3. Проследить этапы подготовительной работы над сочинением в анализируемых жанрах.

4. Разработать дидактический материал для подготовительной работы по обучению написания сочинений в жанрах репортажа, статьи, очерка.

Методика ознакомления учащихся

с жанрами публицистики
Школьное сочинение – «самостоятельная письменная работа учащегося, изложение им собственных мыслей, переживаний, суждений», «учебная работа, упражнение в связной речи», «в то же время оно является средством самовыражения личности школьника, его жизненной позиции, его внутреннего мира» (2; 52). 
Согласно жанровому принципу сочинения учащихся рассматриваются как речевые произведения. Они представляют собой «тематическое, смысловое, структурное, стилевое единство (определяемое коммуникативной установкой автора) ...Каждое из этих речевых произведений имеет свое предметно-логическое содержание, свою структуру, свои речевые (стилистические) особенности, что и составляет предмет обучения в средней школе (...) Именно при таком подходе сочинение как речевое произведение определенного типа и явится предметом обучения, в частности, на тех уроках литературы, которые специально отводятся на развитие связной речи учащихся» (23; 102-103).
Т.А. Ладыженская выделила три группы текстов сочинений:

1. Тексты, в основе которых лежит воспроизведение исходных текстов (пересказ): основных положений литературно-критической или литературоведческой статьи по предложенной теме;

2. Тексты, которые предполагают определенную интерпретацию исходного текста: аннотации, отзывы, рецензии, рефераты, предисловия и послесловия к книге, литературные очерки (эссе). Эти тексты отличаются от исходного - художественного произведения - своим стилем и структурно-речевыми, или композиционными особенностями;

3. Тексты, в которых концепция их автора в отношении исходных текстов дается в оригинальной форме: статьи литературно-критического характера, написанные в публицистическом стиле, статьи теоретико-литературного характера, оригинальные по форме тексты, создаваемые учащимися с опорой на литературное произведение и на усвоенные литературоведческие и речеведческие понятия.

В деятельности учителя, связанной с проведением сочинений, Т.А. Ладыженская в «Пособии по методике преподавания русского языка» выделяет три этапа:


1. Подготовка сочинений.


2. Их проверка и оценка.


3. Анализ проверенных работ в классе.

Нами будет рассмотрен первый, подготовительный этап проведения сочинения в нетрадиционном жанре. По общепринятой методике развития речи большая часть изданной литературы в помощь учителю разбивает первый подготовительный этап на несколько ступеней.

1. Обобщение и закрепление знаний о публицистическом стиле.

2. Знакомство с понятием «жанр».

3. Знакомство с конкретным жанром.

4. Выявление специфики данного жанра в сопоставлении с другими жанрами публицистики.

5. Анализ образцов  сочинений, написанных в этом жанре (комплексный анализ текста).

6. Создание сочинений учащимися (обсуждение планов, черновых работ, саморедактирование, взаиморедактирование,  выполнение работы).  

Комплексный анализ текста конкретного жанра выполняем по следующему плану:

· Тема текста, ее актуальность.

· Проблематика текста.

· Тип речи, стиль текста.

· Жанр текста: назначение, жанрообразующие признаки.

· Композиция.

· Образ автора, средства авторского самовыражения.

· Авторская позиция.  Основная идея текста.

· Языковые особенности текста (фонетический, словообразовательный, лексический, морфологический, синтаксический уровни).

· Аргументированное изложение собственного мнения по затронутым  в тексте вопросам.
Именно по такой схеме преподаватель начинает свою работу над подготовкой к уроку, цель которого – развитие умений и навыков написания сочинений в разных жанрах. Данная работа предоставляет учащимся широкие возможности для раскрытия собственной творческой индивидуальности.

Понятие о публицистическом стиле

     Слово стиль имеет несколько значений и может употребляться в 
различных словосочетаниях: стиль поведения (манера поведения), стиль 
руководства, стиль эпохи, стиль рассказа и др. В лингвистике это слово 

употребляется как термин.

 Для написания сочинений в газетных жанрах учащимся необходимо иметь представление о публицистическом стиле, его специфике, используемых языковых средствах. Для этого требуются знания о функциональных стилях русского языка. 
Функциональный стиль – это определенный тип текстов. Любой текст можно отнести к тому или иному стилю: статья в научном журнале – научный стиль, в газете – публицистический, разговоры в семье, школе на перемене – разговорно-бытовой, стихотворение или рассказ – художественный.

Выделяют пять функциональных стилей: научный, официально-деловой, публицистический, художественный и разговорный.

Функциональный стиль – это разновидность литературного языка, выполняющая определенную функцию в общении. Каждая функция – это определенная установка на манеру изложения – объективную, изобразительно-выразительную, информативно-деловую и т.д. В соответствии с этой установкой каждый функциональный стиль отбирает из литературного языка те слова и выражения, те формы и конструкции, которые могут наилучшим образом выполнить задачу данного стиля. 

Каждый стиль выражает определенное содержание. Например, разговорный ограничивается обиходными, бытовыми темами. Официально-деловой – сферой бизнеса и права. Публицистическая речь откликается на злободневные проблемы, связанные с политикой и экономикой, культурой и наукой, направлена на формирование общественного мнения.

Функциональный стиль – это своеобразный язык в миниатюре, обеспечивающий богатство и гибкость русского языка. Разговорная речь привносит в него живость, естественность, непринужденность, научная обогащает точностью и строгостью выражения, публицистика – эмоциональностью, афористичностью, художественная речь – образностью. Происходит постоянный процесс взаимодействия стилей, который определяет, в конечном счете, развитие русского литературного языка.
Для нашей работы важно рассмотреть публицистический стиль речи.

Как пишет М.Н. Кожина: «Публицистический стиль, одну из наиболее популярных разновидностей которого составляет газетный как вид массовой коммуникации, оказывается весьма сложным явлением из-за неоднородности его задач и условий общения и в целом особенностей экстралингвистической основы» (15, 182). Сфера применения публицистического стиля – общественно-политическая жизнь (газеты, журналы, радио, телевидение, митинги). 

Публицистику нередко называют летописью современности, так как  ее функции –   информативная и воздействующая.  Публицистические тексты информируют о жизни страны и воздействуют  на сознание с целью воспитания гражданской позиции.  В их основе отражение и оценка общественной жизни. 
Стилевыми чертами являются проблемность, эмоциональность, общественно-значимая информативность, фактографичность, образность, призывность, актуальность, демократичность, доступность, простота.
Целесообразно определять функциональный стиль, ориентируясь на особенности употребления лексики и синтаксиса. Это оправдано, так как воспринимающий текст в первый раз «считывает» только «внешнюю»  его форму. Для публицистического стиля характерны определенные языковые средства. 
Лексический уровень
Основная масса лексики любого функционального стиля -  нейтральные, межстилевые слова. Эта «масса» – хранительница единства литературного языка. Будучи общелитературной, она объединяет функциональные стили, не позволяя им превратиться в специальные, трудно понимаемые языки. 
Однако каждый стиль по-своему распоряжается словом. Научная речь стремится ограничить его значение понятием. В разговорной - слово имеет широкое, слабо дифференцированное, расплывчатое значение. Для художественной литературы характерно обнажение «внутренней формы» слова, заложенной в нем образности. Принципиальное отличие публицистического слова заключается в большой роли в нем эмоционального, приобретающего в рамках стиля оценочный характер. В данном стиле используются:
- общественно-политическая лексика и фразеологизмы: государство, страна, общество, органы власти, предвыборная гонка, агрессия, приватизация;  

- эмоционально-оценочная лексика: преданность, общность, единство, торжество, беспредел, менты, критиканство, политикан; 

- названия должностей, которые частично заимствуются, частично возрождаются: президент, вице-президент, премьер, губернатор, мэр, предприниматель;
- разговорная лексика, часто просторечие и жаргон: уралмашевская братва;
- газетно-публицистические штампы (устойчивые словосочетания, используемые в СМИ): встреча в верхах, пульс эпохи; 
- газетные клише: предвыборная машина, президентская гонка, политический сценарий, политическая арена, паралич власти, экономическая блокада.

- средства выразительности (метафора, сравнение, эпитет, фразеологизмы, пословицы, афоризмы): продовольственная корзина, черное золото.
Морфологический уровень
Для публицистического стиля характерны:
-  междометия,

 - модальные частицы,

- глаголы в личной форме: Наш корреспондент побывал на месте событий.

- глаголы в повелительном наклонении: представьте, подумайте, решайте.

- существительные на –ия, -ция, -ация, -изм: революция, монетизация, историзм;
- абстрактные существительные с суффиксами -ость, -ени, -ств: личность, преемственность, сотрудничество, внедрение, правление, перевооружение;
- слова оценочного характера с суффиксом -ЩИНА: военщина, дедовщина.

- прилагательные в превосходной степени: легчайший, труднейший;
- категория собирательных существительных и местоимений: Каждый пенсионер знает. Большинство населения представляет.

Синтаксический уровень
Для публицистического стиля свойственны:
-  несложные синтаксические конструкции; 
- соединение книжных (полных предложений с причастными и деепричастными оборотами) и разговорных (неполных, безличных, с пропуском союза) конструкций: При поиске работы следует обращаться только в крупные агентства. В мелких – больше опасности нарваться на мошенников.
-  побудительные предложения; 

- использование средств выразительности: риторические вопросы (До каких пор мы будем рассчитывать на нефтяные доллары?), риторические восклицания (Только представьте: сколько людей может спасти новое лекарство!), риторические обращения, антитеза (Дума решает – народ расхлебывает); 
- инверсия, 

- повторы слов и синтаксических конструкций, 

- включение цитат, ссылок, прямой речи.
Стоит привести пример задания, цель которого – сформировать у учащихся представление о специфике данного стиля.

Задание
1. Выделите особенности публицистического стиля в приведенном ниже отрывке, рассмотрите различные уровни: лексический, морфологический, синтаксический.

2. Составьте прозаическую миниатюру, в которой выразите свои надежды на дальнейшее развитие русского языка.

… Увы, сегодня «все дозволено» - можно писать что угодно, бумага все стерпит. Грубонепристойные слова, нецензурная брань, матерщина, поучили ученое звание «ненормативная лексика». Растет недоверие к литературной речи, появляется иллюзия, что только матом можно сказать правду. А между тем явление это органически чуждо и губительно для русой литературной традиции.
Россию захлестнула волна, когда даже в интеллигентской среде мат стал модой , когда воистину «стыдно не быть бесстыдным». В этих условиях особое значение приобретает воспитание молодого поколения, ибо от него напрямую зависит будущее русской культуры, сохранение ее лучших традиций. И главное место здесь должно занимать, на мой взгляд, гуманитарное образование, нацеленное на познание духовных основ человека и мироздания. 

Г. Михайлов
Понятие о жанре

Публицистика близка к художественной литературе. «Так же, как и беллетристика, она неисчерпаема, огромен ее жанровый диапазон, велики выразительные ресурсы» - пишет о публицистике Г.Я. Солганик (47; 202). Тематическая неограниченность публицистического стиля определяет необычайную широту и разнообразие его лексики. С этой точки зрения публицистика - наиболее богатая разновидность литературы.

Публицистический стиль характеризуется системой жанров. Каждый жанр - это определенный способ организации речи, определенная речевая форма, в которой большую роль играет образ автора. 
Первая проблема, связанная с обучением детей написанию сочинений в определенных жанрах, возникает уже на начальной ступени подготовительного этапа, когда необходимо дать сведения о самом понятии «жанр», его определение и характеристику жанрообразующих признаков. 

До сих пор в учебной и научной литературе существует проблема разграничения понятий «жанр» и «тип речи». На практике это становится самой главной причиной восприятия учениками сочинения как очередного упражнения, что приводит к однообразию создаваемых текстов. Большинство составителей учебных пособий настойчиво называют жанрами школьных сочинений описание, повествование, рассуждение. Такую информацию предоставляет «Словарь-справочник по методике русского языка» под редакцией М.Р. Львова, пособие «Методика по развитию речи» П.С. Пустовалова и Сенкевича. В таком же аспекте освещает понятие «жанр» Ю.А. Озеров в книге «Раздумье перед сочинением». Если мы обратимся к методическому пособию для учителей Н.П. Морозовой «Учимся писать сочинение», где автор, основываясь на современных достижениях методической науки, раскрывает приемы работы над школьным сочинением, мы обнаруживаем, что здесь вообще не затрагивается вопрос жанра. Также никакой информации о возможных жанрах школьных сочинений не дает пособие «Справочные материалы. Русский язык» под редакцией М.Т. Баранова. Все учебники по русскому языку для 5-8 классов под редакцией Т.А. Ладыженской содержат только понятия «сочинение-описание, повествование, рассуждение», понятие «жанр» как таковой вообще не присутствует. То же самое мы находим и в пособиях В.И. Капинос «Развитие речи: теория и практика обучения», где предоставлены методические разработки, дидактические материалы, применимые только к работе по изучению типов речи. Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что такая информация требует тщательного анализа и осмысления.

 Конечно, необходимую информацию можно почерпнуть из работ И.С. Маиляна «Информационные жанры журналистики», А.И. Акопова «Аналитические жанры публицистики», Л.М. Майдановой «Практическая стилистика жанров» и др. В вышеизложенных учебных пособиях дается развернутый материал о жанрах, методах и приемах их создания, жанрообразующих признаках. Но все же они предназначены для студентов-журналистов, а не учителей или школьников. Кроме того, небольшой тираж изданий не позволяет охватить большой круг читателей.

Необходимо обратить внимание школьников, что слово «жанр» происходит от французского «genre» - род, вид. Уже это определение заключает в себе противоречие, поскольку в синонимическом ряду уравниваются разные понятия. Для их разграничения необходимо обратиться к определениям. Род - группа, объединяющая близкие виды (35; 681). Вид - подразделение в систематике, входящее в состав высшего раздела - рода; разновидность, тип (35;  82). Таким образом, род - категория более общая, включающая в себя понятие «вид(ы)». 

Если определять понятие «жанр» через данные категории, то необходимо говорить, что жанр - это видовое понятие по отношению к роду; каждый род содержит в себе определенную систему жанров.

В силу того, что учащиеся на уроках литературы знакомятся с разными художественными жанрами и, соответственно, имеют представление только о литературоведческой интерпретации данного понятия, учителю (в процессе подготовки школьников к написанию самостоятельных творческих работ) следует расширить область их знаний о жанре. Для этого, на наш взгляд, имеет смысл сопоставить различные трактовки понятия. 

В литературоведении жанр - это форма, в которой проявляются литературные роды и виды (51, 39); тип устойчивой, но исторически изменяющейся структуры произведения, организующий все элементы в целостную образную реальность, являющуюся носителем определенной эстетической концепции действительности.

 В лингвистике -  это вид художественного произведения, характеризующийся теми или иными сюжетными и стилевыми признаками; манера, стиль текста (35, 190). Однако определение жанра через категории манеры и стиля, на наш взгляд, недостаточно верно, поскольку произведение, написанное в любом жанре, имеет оригинальный  стиль, в котором выражается творческая индивидуальность автора.

С позиции риторики  актуально рассмотрение понятия «речевой жанр», введенного М.М. Бахтиным. По мнению ученого, речевой жанр характеризуется тем, что «тематическое содержание, стиль и композиционное построение неразрывно связаны в целом высказывания и одинаково определяются данной сферой общения» (5; 235). Таким образом, жанр - способ высказывания, форма организации целого, а также  способ контакта личности с миром, тип социального поведения человека, его ориентации в реальности (5, 237–280).   Поэтому для лучшей адаптации в мире важно как можно раньше овладевать большим набором имеющихся жанров: поведенческих и речевых, литературных и журналистских. 

Речевые жанры формируются и существуют на базе функционально-стилевой ориентации средств общения. Утверждая диалогическую сущность последнего, необходимость «активно ответного понимания», Бахтин показывает, каким образом процесс социального общения запечатлевается в тексте. «Концепция адресата» чрезвычайно важна для практической журналистики и может быть легко применена к созданию газетных жанров.

Обобщая вышесказанное, можно говорить, что жанр – особая форма организации жизненного материала, представляющая собой специфическую совокупность структурно-композиционных признаков. Жанр в такой трактовке воспринимается в качестве оптимальной формы для решения творческих задач. Об этом же пишет В.П.Олейник, определяя жанр как «тип отображения действительности и организации собранного материала для решения конкретной задачи средствами, предоставленными автору видом творчества, его особенностями и возможностями» (38, 8).

С нашей точки зрения, наиболее полно дефиницию жанра дает Г.Я. Солганик: «Жанр – это всегда установка на определенный тип, способ изображения, характер и масштаб обобщений; вид подхода, отношение к действительности» (47, 137). В данном определении отражаются все основные жанрообразующие признаки: предмет, творческая установка, задачи, характер структуры, изобразительно-выразительные средства. 
При рассмотрении жанра как такового необходимо акцентировать внимание на различии художественных и публицистических жанров. 

Если литературный жанр определяется преобладающим в нем «эстетическим качеством», то в публицистическом жанре на первый план выдвигается документальность, поэтому очень важна форма интерпретации фактов, логика изложения аргументов в пользу того или иного утверждения. 

Следует отметить, что для последних характерна большая сложность, т.к. исторически они изменчивы и структурно более разнообразны. Знакомство с публицистическими жанрами особенно необходимо учащимся, в связи с современными требованиями, предъявляемыми к их знаниям, умениям, навыкам. 

О жанре как журналистской категории пишет Л.Е Кройчек в работе «Жанр или текст».
Жанр – типологическая категория, то есть обладающая определенной системой элементов формы.

1. Жанр – гносеологическая категория (познавательная), то есть ставящая конкретные задачи познания действительности.

2. Жанр – морфологическая категория, поскольку характеризуется

а) Особенностями структуры повествования.

б) Определенным образным строем.

в) Спецификой разработки проблемы. (определенной установкой на эту разработку).
3. Жанр – аксиологическая категория, то есть обладающая оценочностью.

4. Жанр – творчески созидательная категория, то есть создающая определенную модель мира (20, 125).
Среди практиков-журналистов существует мнение, что главное - создать интересный материал вне зависимости от жанра. Такой подход недопустим при обучении написанию школьной творческой работы в публицистическом жанре. Следует понимать, что раскрыть ту или иную тему можно только с помощью адекватных ей формальных средств. Это обусловлено тем, что каждое произведение имеет свои отличительными особенности. Они возникают  либо произвольно (когда автор не задумывается, каким должен быть текст), либо в результате специальных творческих усилий (когда заранее определяется, что должно быть отображено, как именно и с какой целью). Но в любом случае те тексты, которые обладают схожими качествами, можно объеди​нить в отдельные группы.

Такое объединение может быть произведено на разных основаниях (отсюда – столь разные представления о жан​ровой палитре журналистики). Но, разумеется, более верным станет объединение по сходству сущностных признаков текстов, включаемых в устойчивую группу. При этом объединяющий признак называется «жанровым», а группа - «жанром».

При рассмотрении жанровой картины необходимо обратить внимание, прежде всего, на своеобразие предмета и способа отображения ав​тором действительности. Как пишет А.А. Тертычный, «В журналистике предмет выступлений составляют актуальные общественные и природные события, явления, процессы, ситуа​ции во всем богатстве их проявления, в многообразии взаимосвя​зей, прежде всего порождающих важные для общества в теорети​ческом и практическом отношении проблемы и конфликты, а также личность человека» (50; 121). 

Известны три главных способа отображения: фактографический, аналитический и наглядно-образный. Первые два отличаются друг от друга степенью глубины проникновения в суть предмета. Фактографический нацелен на фиксацию внешних, оче​видных характеристик явления, на получение кратких сведений о предмете (в этом случае автор прежде всего отвечает на воп​росы: где, что и когда произошло?). Аналитический характеризуется проникновением в суть явлений, выяснением их скрытых взаимосвязей. Способ наглядно-образного отображения действительности ориентирован преимущественно на эмо​ционально-художественное обобщение познанного. Нередко такое обоб​щение становится публицисти​ческой типизацией, что сближает журналистику с художественной литературой. 

Формирование представлений о жанровых особенностях жур​налистики имеет весомую практическую значимость, так как оно дает возможность школьнику осоз​нанно ориентировать себя в той или иной познавательной ситуа​ции на создание вполне конкретного типа текста, в наибольшей мере «приспособленного» для адекватного освещения темы.
Жанры публицистики: 
- информационные (заметка, репортаж и др.), 
- аналитические (рецензия, статья и др.), 
- художественно-публицистические (эссе, очерк и др.).
Тексты, написанные в различных информационных жанрах, составляют основную часть массовых инфор​мационных потоков. В периодической пе​чати они выступают основными носителями оперативной информации, позволяющей аудитории осуществлять посто​янный мониторинг наиболее значимых, ин​тересных событий. Следует отметить, что событие в данном случае может быть понято широко: оно может быть рассмотрено как в социально-бытовом, так и литературном плане (например, «Интервью с главным героем»). 

Всесторонности, полноте мониторинга способствует жанровое разнообразие информационных сообщений. Различаются информационные жанры в зависимости от речевой воли автора -  дать краткую или подробную информацию (хроника -  отчет  -  заметка), ввести в нее образность или нет (penopmaж -  информационная заметка), показать свое отношение к предмету речи или ограничиться констатацией фактов (репортаж, заметка, хроника). На основании этого информационные жанры можно разделить на официально-информативные (заметка, хроника, отчет) и информативно-экспрессивные (репортаж). Следует отметить, что кроме уже приведенных, к информационным жанрам принято относить также  комментарий, обозрение,  зарисовку,  очерк, эссе, фельетон, рецензию, письмо, интервью и др. Главной особенностью информационных жанров считается фактографичность. 

Если цель информационных жанров - оперативно сообщить о том или ином факте, событии, явлении, то цель аналитических жанров - не только сообщить читателю о факте, заинтересовать его происшедшим событием, но и вскрыть «корни», показать помимо явления и его сущность. В этих жанрах основу составляет осмысление проблемы (анализ, рассуждение, цепь аргументов), причём автор привлекает читателя в единомышленники, т.е. в активные соратники по самому процессу мышления. 

Таким образом, в аналитических жанрах на первый план выдвигается функция воздействия на читателя, убеждения в правильности авторской позиции. 

К аналитическим жанрам газетно-журнальной публицистики традиционно относят статью, отчет, обозрение и рецензию. Все эти жанры объединяет органическое соединение анализа и оценки описываемых фактов, явлений. Общий признак этих жанров - информация о новых общественных явлениях, значительных явлениях, произведениях искусства, движение от факта к обобщениям, особое внимание к новизне и рассмотрение явления, художественного произведения. Но направленность оценок, охват материала и композиционная структура в каждом из этих жанров различны. 
Художественно-публицистические жанры принято относить к «авторской» или «писательской» журналистике, подчеркивая тем самым их особый характер, который проявляется, в повышенной требовательности к языку, художественной образности, эмоциональной насыщенности текстов, глубине авторского обобщения действительности. В них тесно переплетаются черты обоих типов текста, что определяет специфику стиля произведения.

Если для публицистического стиля главное - оказать информационное воздействие на адресата, то для художественно-публицистического - произвести эмоционально-образное впечатление. Этим художественно-публицистические тексты отличаются и от собственно художественных, где автор создает собственную реальность,  используя всю палитру изобразительно-выразительных средств. 

Основным содержанием художественно-публицистических произведений становятся не только факты, события, что характерно для информационных жанров, но и их оценка, интерпретация, осмысление. Поэтому спектр проявления основных функций речи существенно расширяется, включая в себя информационную, эстетическую, экспрессивную, познавательно-просветительскую, гедонистическую функции.

Особенностью художественно-публицистического текста является сочетание высокого гражданского пафоса, характерного для публицистики в целом, и индивидуально-личностного отношения к предмету речи, свойственного художественному стилю. Следствием такого сочетания становится «всеядность» художественной публицистики в выборе средств языка и речи. Все используемые средства в совокупности и создают индивидуальный авторский стиль журналиста, пишущего в художественно-публицистическом ключе. Не случайно, что именно в жанрах очерка, эссе, слова, пародии, фельетона чаще всего работают писатели. 
Методика написания сочинения в жанре репортажа

Выделим следующие этапы работы над  сочинением в жанре репортажа, опираясь на разработки С.А. Котельниковой и О.В. Марысевой. 

I этап.

1. Знакомство с жанром репортажа, теоретические сведения о нем и его жанрообразующих признаках. 
2. Тематические разновидности репортажа.
3. Сравнение репортажа с другими газетными жанрами.

II этап.

1. Обнаружение признаков репортажа в текстах-образцах.

2. Комплексный анализ текста-образца.

III этап.

1. Самостоятельное создание текста в жанре репортажа.

2. Обнаружение признаков репортажа учащимися в своих работах.

3. Подведение итогов.

На первом этапе подготовки важно ответить на вопрос «Что такое репортаж (статья, очерк) как жанр?» Учитель должен провести тщательную и объемную работу с учениками по определению жанров, используя теоретическую литературу, лингвистические словари, методические справочники и обобщить полученную информацию. Рекомендуется использовать урок-лекцию или урок-доклад, подготовку сообщений можно поручить самим учащимся. Материал школьники могут представить в форме презентации. 

На втором этапе, когда происходит закрепление теоретических сведений, сначала возможна групповая работа.  Обнаружение жанрообразующих признаков публицистического текста происходит во время общего обсуждения в группе.  Только потом осуществляется индивидуальная работа с текстом-образцом.   Результаты микроисследования могут быть представлены в письменной форме (для тех, кто уже достаточно усвоил теоретический материал) или устной форме (для тех, кто еще испытывает трудности).

На третьем этапе учащиеся создают собственные тексты, что требует полного самовыражения школьников.  Эта работа может начинаться с написания только фрагмента текста любого (на выбор ребенка)  жанра публицистики, затем создание публицистического текста (жанр выбирает учащийся), после написание текста заданного  учителем публицистического  жанра.

Первый этап. Понятие о жанре репортажа

На первом этапе подготовки важно ответить на вопрос «Что такое репортаж (статья, эссе) как жанр?» Учитель должен провести тщательную и объемную работу с учениками по определению жанров, используя теоретическую литературу, лингвистические словари, методические справочники и обобщить полученную информацию. 

Репортаж –  «жанр газетно-публицистического стиля, конструктивный признак которого - сочетание стандарта и экспрессии, и этот признак распространяется на все текстовые категории, в том числе и на композиционные блоки» (48; 162).

Само понятие «репортаж» возникло в первой половине XIX века. Оно про​исходит от «reportare» (лат.), что значит «передавать», «сообщать». Первоначально жанр репортажа представляли публи​кации, извещавшие читателя о ходе судебных заседаний, парла​ментских дебатов, различных собраний и т.п. Позднее такого рода тексты стали называть «отчетами». А «репортажами» - именовать материалы, кото​рые по своему содержанию и форме похожи на современные рос​сийские очерки. Так, выдающиеся западные репортеры Джон Рид, Эгон Эрвин Киш, Эрнест Хэмингуэй, Юлиус Фучик и др. были, в нашем понимании, скорее очеркистами, нежели репортерами. И сейчас, когда европейский журналист говорит что-то о репорта​же, он имеет в виду то, что мы называем очерком. Таким образом, запад​ные очерки являются генетически​ми предшественниками нынеш​него российского репортажа. 
Репортаж – один из излюбленных жанров отечественных журналистов. История российской журналистики помнит десятки имен выдающихся репортеров и, прежде всего, имя В.А. Гиляровского («дядюшки Гиляя», «короля репортеров»), про​славившегося в конце XIX - начале XX в. своими талантливыми рассказами о мрачных трущобах московского Хитрова рынка, о страшном событии на Ходынском поле, о жизни рабочего люда на промышленных предприятиях Москвы и т.д. Многие репортеры  стали известными писателями.
По способу отображения действительности выделяются несколько видов репортажа:

· информационный репортаж, где автор лишь сообщает о каком-либо факте, возможно, дает сжатую оценку тому, что описывает, но не стремится обобщить то, что рассказывает;

· репортаж-«раздумье», в котором автор подробно передает личное отношение к сообщаемому факту в лирико-публицистический отступлениях;

· аналитический репортаж вовлекает читателя  в процесс анализа, заставляет его сопоставлять факты, обобщать их, так как автор всесторонне исследует событие.

Репортаж необходимо отличать от других информационных жанров. Репортаж стоит отличать от заметки. Учащиеся должны осознавать границы между этими жанрами для успешного написания своих творческих работ.

Назначение жанра

Факт как основа любого информационного жанра не может существовать сам по себе, «вне отношения к читателю». Автор публицистического текста четко знает, зачем он обращается к факту. Так, цель заметки – сообщение факта, его констатация.

Автор репортажа не просто говорит о событии, он  привлекает внимание читателя  к тому или иному событию, стремится пробудить интерес  или сочувствие  у адресата. Автор представляет факт в качестве «динамичной картины, которая кажется сиюминутным откликом на событие, сохраняющим взволнованность очевидца, в которой ярко выступает личность автора» (54; 39). Это не протокольное изображение действительности, не просто констатация, как в заметке. Репортаж – наглядное изображение действительности, описательная, иногда живописная, развернутая передача жизненного факта. 

Предмет изображения
Тематика заметки и репортажа мало чем ограничивается Главное в обоих жанрах – это передача актуальных новостей, в этих текстах сообщают ЧТО, ГДЕ и КОГДА произошло событие.  Данная информация должна выступать как «новость». В заметке представлено краткое изложение результата изучения какого-либо явления.

В репортаже излагается ход изучения, сам процесс развития действия, «динамическая картина» жизни.

Автор

У автора заметки нет стремления  дать оценку тому явлению, о котором он говорит, нет желания всесторонне раскрыть свой внутренний мир. На событие он смотрит словно со стороны. Роль автора ограничивается передачей информации, чаще  обозначается его подписью.

В репортаже, в отличие от  заметки,  оценка автора может присутствовать. Ведь автор становится не только наблюдателем, свидетелем (автор заметки может и не присутствовать на месте событий), но и участником события, даже иногда инициатором.

Жанрообразующие признаки

Для обоих жанров свойственны фактографичность (опора на факты, то, что было в  реальной действительности),  документальность (подтверждение достоверности события с помощью различных источников информации), объективность (социально обусловленное изображение действительности), актуальность (злободневность тематики), стандартизированность (соблюдение жестких правил написания текста).   Заметку отличают точность, лаконичность.  Это текст  небольшого размера, в основе которого краткое изложение важной, актуальной информации. 

В репортаже допустимы экспрессивность, оценочность. Автор  расширяет материал, старается ярче представить то, о  чем рассказывает. Задача репортера – дать читателям возможность увидеть описываемое событие глазами очевидца, то есть создать «эффект присутствия». Описать так, чтобы вызвать сопереживание аудитории.

Тип речи, к которому обращается автор в заметке – констатация, в репортаже используются не только констатация, но и описание, повествование.
Композиция

В основе заметки – сообщение об одном событии (одном моменте), в ней не излагается ход события. В тексте присутствует жесткое структурирование материала.

В репортаже изложение хода событий  чаще всего происходит в форме настоящего времени, этим автор вызывает  у читателя живые эмоции. Основная цель (вызвать сопереживание у аудитории) достигается двумя способами:

- изложением динамики события,

- изложением динамики авторских переживаний.

Репортажу свойственна структурная строгость в изображении разнородных фактов,  итогов наблюдения. Основным является хронологический принцип.  Применяя метод наблюдения, автор может следовать за событием, отражая все этапы его развития.

Второй этап. Методика работы с текстом-образцом, написанном в жанре репортажа

После изучения теоретического материала следует провести работу на закрепление ранее полученных сведений, чтобы учащиеся лучше ориентировались в жанровой картине журналистики. Можно предложить следующие алгоритмы для раскрытия жанровой специфики текстов.

Методика определения жанра репортажа

Вопросы к тексту:

1. Содержит ли текст ответы на вопросы: Что? Где? Когда? Как?

2. Присутствует ли в тексте образ автора? Кто он? Автор-очевидец, автор-участник, автор-наблюдатель.

Авторское «я» вводится при помощи личных местоимений, разговорной лексики, вводных конструкций, прямой речи, диалогов.

3.  Есть ли в тексте авторская оценка?

Средства, помогающие выразить эмоции автора: 

· лексические (эмоционально-оценочная лексика), 

· морфологические (эмоциональные частицы и междометия, глаголы, содержащие оценочное значение), 

· синтаксические (инверсия, вводные конструкции, восклицательные, вопросительные предложения).

4. Можно ли в тексте выделить следующие жанрообразующие признаки: актуальность, документальность, объективность, документальность, оперативность.

5. Присутствует ли в тексте прямая речь и какие функции она выполняет?

Текст:

Диггеры на дне Москвы
Шестнадцатый год Вадим Михайлов спускается в московские подземелья. Он встречался с бомжами и полуметровыми крысами, видел уникальные памятники и двери в секретные объекты. Оттуда, снизу, он не устает повторять: «Проснитесь, люди. Под вами - экологическая мина».

Здесь нет времени. День? Ночь? Время определяется по яркости фонарика: садятся батарейки - бегом наверх. Без света тут делать нечего. Мы идем по подземной Неглинке, расталкивая бахилами мутный поток. Стоп. Что-то там объясняет наш гид. 

Вот эта керамическая труба - скорее всего «неучтенный» сток. В прошлом веке за канализацию надо было платить приличные деньги. Поэтому многие московские домовладельцы прокладывали такие вот пиратские трубы и сбрасывали нечистоты тайком. Да это еще что. Свои подземные ходы были и у содержателей притонов. Явится туда купчик - напоят, гирькой по голове, оберут до нитки, а труп в Неглинку... 

Вадим Михайлов - фанатик. Шестнадцатый год он ползает по московским подземельям, ориентируется тут не хуже, чем в лабиринтах арбатских переулков. Странное хобби: темнота, нечистоты, дурной воздух, да и небезопасно. «Мне когда худо наверху - быстрее в колодец». Зачем? Этот вопрос заводит Вадика с пол-оборота. 

Ну разве не ясно? Подземная Москва превращается в клоаку. Вы не замечали легкое движение воздуха летними вечерами? 

Это поднимаются с глубины миазмы. А вода? Ребята Вадима однажды выловили рыбу-мутанта с рогами на голове. У себя под ногами мы закладываем страшную экологическую мину. А уникальные памятники? Подземелья Кремля? Библиотека Ивана Грозного, которая, по преданиям, покоится где-то здесь? Старинные ходы петровских времен? Все это может быть утрачено, если подземный город станет одной большой помойкой. Но есть еще и другое: в подземелья столицы беспрепятственно проникают бомжи - любой фанатик может учинить диверсию. 

 (В. Каркавцев)

Ответы на вопросы по тексту:
1. Да. Показано «путешествие»  по «подземной Неглинке» в современной Москве.

2. Образ автора присутствует. В содержательном аспекте он воплощает характер отношения к действительности, в лингвистическом – определяет речевую форму жанра. Не случайно «репортерские картинки называют «одушевленной информацией». В репортаже ощутим личный отбор фактов благодаря личному участию в событиях, потому что автор является одним из очевидцев.
3. Авторская оценка присутствует. Особенно это заметно по оценочной лексике «фанатик», «пиратские трубы», «миазмы» и т.д. Пишущий создает метафору («экологическая мина»), эпитет («мутный поток»), сравнение («ориентируется тут не хуже, чем в лабиринтах арбатских переулков»).

4. Все перечисленные черты присутствуют в тексте. Среди них наиболее важны документальность (приводятся факты, которые произвели огромное впечатление на автора, он - непосредственный участник описываемых событий) и актуальность (автор, прочувствовав значимость данной проблемы, хочет привлечь к ней читательское внимание).

5. Прямая речь выполняет две функции: информирование («Проснитесь, люди. Под вами - экологическая мина»),  характеристика героя («Мне когда худо наверху - быстрее в колодец»), передача экспрессии. Прямая речь доступна для понимания читателя, потому что сохраняет в себе черты разговорного стиля.

Вывод: данный текст написан в жанре репортажа.
Третий этап. Написание сочинения  в жанре репортажа
На третьем этапе школьники пытаются создать собственный репортаж. Предлагаем следующие этапы работы:

1. Выберите событие, о котором пойдет речь в вашем репортаже. Это должен быть какой-либо жизненный факт, интересующий не только вас (автора), но и актуальный для аудитории, на которую будет ориентирован текст. В основе сочинения будет именно это событие, показанное крупным планом.

2. Подумайте, с помощью каких источников вы подтвердите достоверность выбранного события.

3. Решите, какие наиболее яркие эпизоды вы отберете. 

4. Расположите этот фактический материал в хронологическом порядке.

5. Определитесь с «зарисовочной заставкой» - ярким жизненным эпизодом, с помощью которого введете читателя в курс события.

6. Выберите и займитесь расстановкой «героев» события.

7. Определите свое место  среди участников события.

8. Попытайтесь выразить собственное отношение к выбранным эпизодам. Оценка преимущественно должна быть объективной.

9. Поразмышляйте, как сделать публицистический текст  эмоциональным, «живым», выразительным.

10. Для достижения «эффекта присутствия» продумайте описание деталей обстановки, портретные зарисовки, диалоги и др.

Если эти задания выполнены, можно приступать к написанию сочинения. Однако перед этим целесообразно провести еще и работу с черновиками. На уроке ребята (по желанию) зачитывают свои пробные тексты. Не только учитель, но и учащиеся комментирую, дают советы. Главное – отметить положительные стороны детского труда. Однако важно подчеркнуть и «слабые» места работы для того, чтобы ученик избежал тех же ошибок при создании окончательного варианта текста.

Учителем должна быть проведена индивидуальная работа с учащимися, с теми, кому какой-либо жанр пока еще не дается. Важно выслушать ученика, помочь выстроить логику работы. К общению с такими учениками могут быть привлечены те ученики, которые справились со всеми этапами  задания успешно.
Методика написания сочинения в жанре статьи

Методика ознакомления с жанром статьи включает в себя три этапа.

I этап.

1. Статья как газетный жанр, ее жанрообразующие признаки, языковые особенности.

2. Сравнение с другими газетными жанрами.

         3.  Разновидности статьи.

II этап.

1. Рассмотрение текстов-образцов.

2. Комплексный анализ статьи.

III этап.

1. Самостоятельное создание статьи учащимися.

2. Обнаружение  признаков статьи в своих работах.

3. Подведение итогов.

Первый этап. Понятие о жанре статьи
Аналитические жанры представлены в публицистике прежде всего жанром статьи. Зародившись как информационные издания, газеты и журналы с течением времени стали обращаться к анализу рассматриваемых проблем. Это и обусловило появление данного жанра. 

В. Даль объясняет происхождение слова «статья» словами «сталось», «состоялось»  нечто особенное. В «Толковом словаре» под редакцией Д.Н. Ушакова статья характеризуется как «сочинение небольшого размера в периодическом издании или непериодическом сборнике». 

Более развернутое определение жанра содержится в пособиях для журналистов: «Статья отличается наибольшей по сравнению с другими газетными жанрами широтой обобщений, глубиной анализа фактов» (9; 148). 

Практически все современные исследователи публицистических жанров дают определение статьи через наличие в ее содержательном плане анализа, обобщений. Определение жанра с уточнением его признаков может быть представлено в следующем виде: «статья - один из основных жанров публицистики, характеризующийся постановкой и разработкой проблемы на основе анализа явлений, сопоставления фактов и теоретических обобщений» (48; 193). 

Статья как жанр иметь достаточно большой спектр разновидностей, что в значительной мере связано с разнообразием решаемых ею задач и используемого фактического материала.  Учащиеся должны уметь различать следующие разновидности статьи:

· Передовая статья. Ее предмет – актуальные вопросы на злобу дня.

· Теоретическая статья. В ее основе – научный анализ ситуаций в политической, экономической, культурной сферах жизни общества.

· Полемическая статья. В ней автор оспаривает чье-либо мнение и доказывает свою правоту.

· Проблемная статья. В ней автор привлекает внимание читателей к какой-либо актуальной проблеме своего времени.

· Критическая статья. Автор показывает недостатки работы человека, какого-либо коллектива.

· Информационная статья. Содержит констатацию широкого круга фактов, рассматриваемых во всевозможных взаимосвязях с действительностью.

В процессе изучения данного публицистического жанра возможно сопоставле6ние статьи с другим  аналитическим жанром – рецензией.

Назначение жанра

Цель автора статьи – представить анализ общественно значимых явлений. Статья - публикация, анализирующая актуальные ситуации, явления, процессы. Анализ - это метод научного исследования путём рассмотрения отдельных сторон, свойств, составных частей чего-нибудь. 

Цель автора рецензии - представить предмет многосторонне,  не только назвать его характерные черты, но и дать оценку целому явлению. Рецензия – развернутая логическая оценка, в ней анализируются достоинства и недостатки какого-либо произведения.

Предмет изображения

Автор статьи выбирает  факты действительности (актуальные проблемы) в качестве материала для анализа.

Рецензия является реакцией на вновь созданные произведения (литературное произведение, научный труд, произведение живописи, театральную постановку, кинофильм и др.). 
Автор
Авторы  статьи и рецензии, безусловно,  индивидуальны, но  их цель не самовыражение, а анализ исследуемого предмета, явления ... Автор статьи - аналитик, привлекающий читателя к размышлению над проблемами.
Автор рецензии – рецензент, рассказывающий о том, что заслуживает внимания читателя, и о том, что внимания аудитории не заслуживает.    Для написания рецензии на достаточно высоком уровне автор должен обладать специальными знаниями, которые не может заменить жизненная мудрость.

Жанрообразующие признаки

Для статьи и рецензии  характерны фактографичность, актуальность, документальность, объективность. От информационных жанров их отличает аргументированность, что предопределено типом речи, который используется в обоих жанрах – рассуждением. 

Главной особенностью рецензии становится оценочность, которая в статье допустима, но не является обязательной. Статью от рецензии отличает проблемность, что предопределено предметом изображения и назначением данного жанра.
Композиция

Ведущим типом речи аналитических жанров становится рассуждение («Рассуждение — функционально-смысловой тип речи с обобщённым причинно-следственным значением, опирающимся на умозаключение» (42; 179). Содержание, цель высказывания и характер смысловых отношений, свойственные рассуждению, определяют его композиционные и языковые особенности.
В зависимости от логического способа мышления, положенного в основу рассуждения, они делятся на индуктивные и дедуктивные. Индукция, или анализ  -  это когда какая-то проблема рассматривается путем разложения на части, от общего - к частному. Дедукция, или синтез - это когда сначала рассматриваются части проблемы по отдельности, а затем в общем плане (16).
Набор компонентов рассуждения определяется замыслом говорящего (пишущего). Основными являются три части: 

Тезис -  часть, в которой содержится основная мысль, положение, которое будет объясняться или доказываться. Существуют определенные правила выдвижения тезиса: он должен быть четким и ясным и должен оставаться неизменным на протяжении всего доказательства. 

Обоснование - доказательная часть, состоящая из аргументов или примеров, где аргумент — «истинное суждение, приводимое для обоснования истинности или ложности высказанного положения» (41; 123). 

По источнику происхождения аргументы делятся на такие виды: 

1. Пример — исторический факт или интересное событие. 

2. Индукция — общий вывод, проистекающий из различных частных примеров. 

3. «Личный аргумент» — вывод, проистекающий из посылок, действий или слов оппонента, противопоставленных оратором своим собственным посылкам, действиям или словам (41, 25). 
В качестве аргументов могут быть использованы:  факты, взятые из жизни самого автора или близких или знакомых ему людей или литературных источников; ссылки на литературу (цитирование), ссылки на авторитеты (мнения известных людей, народная мудрость, тексты Священного Писания); «заведомо истинные суждения» (законы, теории, аксиомы);  логические умозаключения. 

Вывод -  заключение. 
Итак, с позиций использования типов речи основным для аналитических жанров будет рассуждение, что, впрочем, не исключает введения мини-текстов описания и даже повествования - в зависимости от авторского замысла. 
Статья может иметь прямую и инверсионную композиции. Прямая – ввод главной мысли, а затем ее обоснование. Инверсионная – к главной мысли пишущий подводит адресата в конце рассуждения. Предмет исследования в статье – важная общественная проблема, для ее рассмотрения привлекается большой фактический материал, а главная мысль представляет собой формулировку закономерности, позволяющей решить проблему.

Композиция рецензии на произведение искусства иная. В ней есть обязательные структурно-образующие элементы:

1. Информация о произведении (времени, месте создания)

2. Сообщение об авторе.

3. Анализ содержания произведения (тема, идея).

4. Анализ художественной формы (композиция, сюжет, система образов).

5. Анализ жанра и стиля произведения.

6. Рассмотрение произведения в контексте творчества автора, в историко-литературном контексте.

Отсутствие любого из элементов разрушает структуру рецензии, хотя в сегодняшней прессе встречаются рецензии, авторы которых для анализа и оценки избирают только какую-то одну сторону произведения (мастерство автора, мастерство исполнителей, работу режиссера).

Второй этап. Методика работы с текстом-образцом, написанном в жанре статьи

На этом этапе работы мы вновь подходим к закреплению теоретического материала, который бы изучен на первом этапе. Для раскрытия специфики текста-образца, написанного в жанре статьи,  можно воспользоваться следующей методикой определения жанра. 

Вопросы к тексту:

1. Какова целевая установка предложенного текста?

2. Какая проблема (проблемы) волнуют автора?

3. Каковы основные средства раскрытия проблемы?

4. Каков характер авторского «я»  в тексте, в чем оно проявляется?

5. Какие жанрообразующие признаки можно выделить в приведенном тексте?

6. В чем своеобразие композиции данного текста?

7. Для чего в данном тексте используется фактографический материал?

8. Присутствует ли в тексте развернутая аргументация?

9. Какие виды аргументов использует автор?

10.  К какому выводу приходит автор?

Текст:

Язык и мы – ощущение дня

Даже специалисты расходятся в определении причины порчи и неимоверной бедности современного языка. Одни говорят о вторжении американизмов, другие видят беду в отсутствии общей культуры людей и приводят в пример убогие речи досточтимых народных избранников, третьи ссылаются на сам язык, который, отражая текущую жизнь, развивается ненормально…

Все это так. Причины указаны верно. К ним можно добавить немало других. Чего стоит хотя бы наше почтение перед заумной речью ученой братии (раз уж наука вводит в  свои писания новые обороты, так давайте и мы говорить по-ученому). Вот и путаются горемыки-писатели в словечках типа – феноменальный и феноменологический, системный, комплексный, концептуальный и т.п.

Можно было бы сказать об особом пристрастии нашего современника к воровскому жаргону, который еще более понижает уровень речи. Можно было бы и о другом. Да нет желания. В общем, состояние – аховое. Диагноз поставлен: больного нужно лечить.

Язык – область жизни, что сродни и воде, и воздуху. Есть они – пьем, дышим и горя не знаем. А если перекрыли воздух и иссякли источники? В словах экология и экономика один  и тот же корень – греческий со значением «дом» (в Древней Руси перевели: домострой и домоводство). Но в отличие от природной среды, язык создаем мы сами как неотъемлемую часть нашей культуры, нашего дома, и за своих детей отвечать нам.

Только через речь можно достучаться до каждого, облекая общественные интересы в форму личного участия. Между тем простейшие операции со словом, по наблюдениям специалистов, недоступны современникам. В школе их  оснастили массой сведений о подробностях точных наук, которые многим так и не сгодятся в жизни, о терминах и понятиях настолько отвлеченного свойства, что приложить их к реальностям жизни никак нельзя. И в то же время учеников лишили возможности развить гуманитарные способности, совершенствовать речь, повышать уровень мысли.

До известного возраста человеческ5ий ум в развитии инстинктивно тянется к слову. Ум требует саморазвития, остановить его в этом органическом процессе попросту опасно… Затор на этом пути, возникающий в школьном образовании, детский характер преодолевает разными способами, и нам следует ему помочь. В противном случае и появляется недоумение по поводу простейших выражений, стоит им чуть-чуть уклониться от привычных штампов. Потому-то люди готовы запретить словосочетания типа «наедине со всеми», «воспоминание о будущем»… Они не видят оттенков, возникающих в жизни, которые требуют своего обозначения. Потому что отвлеченно, без красок и подробностей, на  технологическом уровне видят мир.

Ответы на вопросы

1. Цель – привлечение внимания к проблеме, обсуждение возможных вариантов ее решения.

2. Автор поднимает актуальные проблемы:

- проблему порчи и оскуднения русского языка;

- проблему связи языка с историей культуры, историей страны,

- проблему обучения в школе (чему надо учить?). 

 3. В тексте устанавливаются причинно-следственные связи. Автор задумывается о «корне» зла, которое царит сегодня. Для убеждения читателей используется прием сравнения  жизни природный явлений и жизни языка. Автор текста обращается к этимологии слов, сопоставляет их значения.

4. Автор статьи более объективен, по сравнению с автором эссе и репортажа. Он выступает как аналитик. Однако не может быть абсолютно беспристрастным.  Пишущий высказывает свое мнение, обозначает видение проблемы, закономерность и объективность превалируют над эмоциями, однако авторское неравнодушие, боль от возникшей проблемы все  же ощущаются при чтении текста. Авторское «я» проявляется в выборе темы, определенных фактов и аргументов, в расстановке смысловых акцентов (например, автор иронизирует: «Чего стоит хотя бы наше почтение перед заумной речью ученой братии (раз уж наука вводит в  свои писания новые обороты, так давайте и мы говорить по-ученому)»), поиске причин и решения проблемы, о которой идет речь, индивидуальном стиле изложения.

5. Тексту присущи следующие черты: актуальность, проблемность, объективность, аналитичность. Актуальность определяется важностью заявленной проблемы, требующей аналитического осмысления.

6. Инверсионная – к главной мысли пишущий подводит адресата в конце рассуждения.

7. Факты определяют основание проблемы, становятся аргументами в рассуждении. Этим важным аргументом в тексте становится сам языковой материал («Вот и путаются горемыки-писатели в словечках типа – феноменальный и феноменологический, системный, комплексный, концептуальный», «Потому-то люди готовы запретить словосочетания типа «наедине со всеми», «воспоминание о будущем»).

8, 9. В тексте есть развернутая аргументация, автор  использует в качестве аргументов мнение специалистов (хотя не прибегает к цитированию), этимологии слов, к словам, «трудным» по значению для «горемык», словосочетаниям, передающим оттенки, возникающие в жизни. Однако в рассуждении о школьном образовании автор высказывается менее убедительно, это больше похоже на его личное мнение, мало чем  обоснованное.

10.Автор приходит к следующим выводам: состояние нашего современного языка вызывает тревогу, простейшие операции с языком не доступны многим людям, в школе учащихся лишают возможности совершенствовать речь, повышать уровень мысли, но именно от школьного образования многое зависит.

Вывод – это статья.

Третий этап. Написание сочинения  в жанре статьи
На третьем этапе приступаем к написанию сочинения в жанре статьи.  При выполнении работы можно воспользоваться следующим планом:

· Определить тему, проблему будущего текста.

· Выбрать одну из разновидностей статьи.

· Выдвинуть тезисы – основные положения.

· Подобрать доказательства.

· Выстроить развернутую аргументацию.

· Выбрать вид композиции (прямую или инверсионную).

· Сделать выводы.

· После написания проверить, отражены ли в тексте специфические черты данного жанра (актуальность, проблемность, документальность, объективность, аналитичность).

При подготовке школьников к написанию статьи важно обратить их внимание на такие ее компоненты, как:

1. Тема.

2. Основные положения, выдвигаемые автором.

3. Доказательства.

4. Обоснованные выводы.

При этом отметить следующие специфические особенности:

1. Форма единственного числа в собирательном значении.

2. Настоящее признаковое время.

3. Логическая связь между предметом и ситуацией.

4. Аргументированность.

5. Прямая или инверсионная композиция

После написания черновых работ учащиеся занимаются редактированием тексов. Учителю стоит определить цели редактирования, привить навыки саморедактирования, взаиморедактирования. Только благодаря  кропотливой, длительной работе, будет достигнут положительный результат. 

Методика написания сочинения в жанре эссе

Выделим три этапа работы над сочинением в жанре эссе.

I этап.

1. Знакомство с жанром эссе, теоретические сведения о нем и его жанрообразующих признаках.

2. Разновидности эссе.

3. Сравнение эссе с другими жанрами.

II этап.

1. Обнаружение признаков эссе в текстах-образцах.

2. Определение темы, коммуникативного намерения автора, рассмотрение микротем текста-образца.

3. Анализ художественно-публицистических средств, при помощи которых автор создает текст.

III этап.

1. Самостоятельное создание текста в жанре эссе.

2. Обнаружение признаков эссе учащимися в своих работах.

3. Анализ данных работ учащимися, учителем.

4. Подведение итогов.

Первый этап. Понятие о жанре эссе

Эссе – «жанр публицистики, свободная трактовка какой-либо литературной, философской, эстетической, моральной, социальной проблемы. Обычно противопоставляется систематическому научному рассмотрению вопроса» (БСЭ, т. 43, стр. 186). В качестве самостоятельного жанра эссе утвердился в 16 веке. Эссе Монтеня положили основу этому жанру. Вслед за ним в этом жанре творили Д. Дидро, Г. Гейне и др. Среди русских писателей – А.С. Пушкин, А.И. Герцен, Ф.М. Достоевский, позже – В. Иванов, А. Белый, Д.С. Мережковский…

Эссе – эмоционально выразительный этюд, вызывающий человека на «соразмышление», сопереживание.

Для эссе характерно преимущественное использование двух основных типов речи: описания и рассуждения в различных жанрово-стилистических формах. З.С. Смелкова выделяет следующие разновидности эссе:

· эссе-рецензия,

· эссе - художественная зарисовка (лирическая миниатюра), 

· эссе-заметки,

· эссе – дневниковая запись,

· эссе-письмо.

Конечно, это не все жанрово-стилистические формы. В них наблюдается разное соотношение элементов двух стиле – художественного и публицистического. Но для всех форм  свойственны субъективность и непринужденность изложения, свободная трактовка избранной темы.

Эссе необходимо отличать от других художественно-публицистических жанров. Например, от очерка. Для этого есть основания. Ведь одна из разновидностей композиции очерка – «эссеистская» (свободная форма).Учащиеся должны осознавать границы между этими жанрами для успешного написания своих творческих работ. Сопоставим эти жанры.

Назначение жанра

Назначение очерка  -  дать образное представление о событии, явлении, человеке, назначение эссе – эмоционально-образное воздействие на читателя. Если автор очерка стремится создать целостное представление о факте, человеке, явлении, схватить в нем существенное, объективно-значимое, то автор эссе запечатлевает момент субъективного видения. От того, насколько необычен его угол зрения, насколько выразительны детали авторского эскиза, зависит интерес читателя к этому жанру. Автор эссе не стремится к всестороннему рассмотрению явления, не дает его исчерпывающий анализ. Главное – его раздумья о предмете, эмоции пишущего: огорчение, удивление, восхищение… именно поэтому для эссе характерно «этюдность» решения темы.

 Предмет изображения

Предметом очерка и эссе становятся не только сами факты, но их оценка, интерпретация. Очерк знакомит нас  с фактами действительности, какими-либо личностями, этот жанр затрагивает проблемы гражданского и нравственного состояния «среды» (воплощённого обычно в отдельных личностях), проблемы «нравоописательные»; она обладает большим познавательным разнообразием. Замечено, что расцвет очеркового творчества в литературе и публицистике возникает тогда, когда в обществе, в связи с кризисом общественных отношений или с возникновением нового уклада жизни, резко усиливаются «нравоописательные» интересы. Соответственно в отечественной литературе и публицистике очерк - весьма распространённый жанр; его стимулируют постоянно назревающие перемены, обновление в социальной, экономической, правовой, бытовой сферах нашей жизни. 
Тематику эссе определить трудно, так как она ничем не ограничена. Это может быть эмоциональный отклик на произведение искусства, высказывания выдающихся людей, жизненный факт, личность… 
В критико-публицистических жанрах эссе сближается с субъективным отзывом, не претендующим на полноту и доказательность информации и выражающим непосредственный отклик-оценку. Среди жанров собственно художественной литературы эссе - эмоционально выразительный этюд, вызывающий соразмышление, сопереживание читателя. Непосредственно в газетной публицистике эссе можно рассматривать как разновидность зарисовки, если оценивать родовое определение жанра с позиций, предложенных В.Д. Пельтом: «Зарисовка – это картина с натуры, яркий образный этюд. Но далеко не всегда она преследует информационную цель… Это и эскиз с натуры. Это – и жанр раздумий. Таким образом, зарисовка приближается к эссе, к очерку. Это наиболее простой, первоначальный вид очеркового произведения».
Автор

Каждая стилевая группа формирует в сознании реципиента свой образ автора.  Для художественно-публицистических произведений это образ информированного, духовно богатого человека, стремящегося разделить с читателями свою точку зрения, убедить в справедливости собственной оценки. 
Различие авторской позиции в художественном, публицистическом и художественно-публицистическом стилях определяет преобладание различных типов оценочности в произведениях этих стилей: в художественном стиле это, прежде всего, авторская, субъективная оценочность, в публицистическом - объективная, социально обусловленная, а в художественно-публицистическом - сочетание субъективно авторской и социально обусловленной (объективизированной) оценочности. 

При этом адресат художественно-публицистического текста ближе к адресату собственно публицистического: это, как правило, слушатели или читатели - современники, владеющие обсуждаемой актуальной информацией, тогда как аудитория собственно художественного произведения не ограничена определенными временными рамками. 
Автор очерка - рассказчик, высказывающий свое отношение к предмету речи. Публицистический элемент создается прямыми размышлениями автора, непосредственным вторжением его в повествование. Авторское «я» максимально приближается к читателю, родственно ему по духу, умонастроению, взглядам. 
Автор эссе - яркая индивидуальность, стремится к максимальному самовыражению. В эссе главное впечатление, ассоциации автора, поэтому он не просто индивидуален, автор стремится к полному раскрытию своего внутреннего состояния. Именно поэтому данному жанру  свойственно непринужденность в изложении мыслей и чувств пишущего. 
Жанрообразующие признаки

Обоим жанрам свойственны следующие жанрообразующие признаки: фактографичность, актуальность (в эссе она может носить субъективный характер), отсутствие стандартизированности, в них допустима оценочность. Однако каждый жанр име6ет свои специфические черты. 

Очерку свойственна документальная насыщенность. Создавая произведение, близкое по характеру к художественному, автор тем не менее опирается на реальные факты, позволяющие полноценно раскрыть тему, поэтому субъективность изложения сочетается с объективностью. Несмотря на то что во многих случаях художественность в очерках доминирует, специфика жанра тесно связана с наличием в нем «репортажного» начала. Не случайно, например, в немецкой журналистике, как уже говорилось выше, очерковые материалы называются «репортажами» («reportage»). К стилевым чертам очерка относятся интимизация (совокупность «стилистических приемов, которыми автор входит в контакт со своим читателем, делая его участником своего сообщения, своих чувств, <…> напрягая его интерес и по-своему изящно играя этим интересом» (Л. Булаховский), эскизность («вольность» изложения, нарочитая шероховатость формы).  

В самой природе очерка заложена тенденция к выделению самого типичного, главного, яркого, дать характерные черты события, «набросать» портрет героя, поэтому один из специфических жанрообразующих – типизация (отбор наиболее существенного в жизни, общего, характерного для многих). Факты, на которые опирается автор, интересуют его не сами по себе, а как проявление общего, типического, социально обусловленного.
Факты в очерке осмысляются через образы, близкие художественным, отсюда одна из черт очерк образность (образ – это представление о предмете в его конкретной чувственной форме). Автор очерка имеет право на домысел. Однако право это ограничено фактической основой очерка. При этом можно подчеркнуть одни черты героя за счет других, сдвигать события во времени, переносить их из одного места в другое, включает в текст вставные новеллы. Автор «догадывается» о мыслях и переживаниях своих героев или вводит в среду реальных людей вымышленный персонаж, чаще всего отождествляемый с авторским, либо ролевым «я». 
Таким образом, очерк можно определить как художественно-публицистический жанр, в котором организующим материал стержнем является авторское «я», тематическим центром - человек и все, что связано с ним и его деятельностью. Авторы работы «Риторические основы журналистики предлагают следующее определение: «Очерк - короткое повествовательное произведение, основной целью которого является образная иллюстрация или образная информация» (48; 142).
В эссе доминирует эмоционально-оценочное начало, это субъективный отклик, представляющий собой непринужденный поток речи. Основу эссе составляют ассоциации автора, которые возникают под впечатлением от предмета речи, явления, факта. Это дает пишущему возможность выйти в общекультурный контекст фоновых знаний читателя. Одна из специфических черт эссе – ассоциативность (сопоставление событий, явлений, происшедших в разных местах и в разное время, но имеющих для автора внутреннюю связь). Описывая какое-либо явление, автор часто сопоставляет его с другим, происшедшем совсем в иное время и в ином месте. Поэтому часто используется прием монтажа (это свойственно и для некоторых очерков).

Для эссе характерно преимущественное использование двух основных типов речи: описание (зарисовка) и размышления в различных жанрово-стилистических формах. Для очерка же характерно использование повествования и описания.
Композиция

Очерк имеет разные композиции:

1) Хроникальное построение (описание явлений, событий, человеческой жизни в их временной последовательности). Наличие событийного ядра. Выделяются периоды, эпизоды, действия. Период – продолжительный отрезок деятельности героя, в котором находят отражение типичные для этой деятельности действия. Эпизод – неразвернутый во времени отрезок, вырванный из процесса или события и взятый крупным планом. Единичное действие – момент, наиболее ярко проявляющий суть деятельности. Сюжет должен быть динамичным. Например, в портретном очерке. Есть опасность увлечься занимательным сюжетом и не выразить главную мысль, кредо героя. Путевой очерк предполагает описание собственных впечатлений (записи «изо дня в день», дневник наблюдений). В очерках со смещенной хронологией может присутствовать метасобытие. Это «деятельность журналиста по изучению явления действительности». Эпизоды метасобытия, по мнению Майдановой, могут «насыщаться элементами метатекста, т.е. пояснениями, почему об этом говорится теперь, а не после или раньше, о чем будет сказано в следующих строках и т.д. При обилии метатекстовых замечаний у читающего возникает впечатление, что говорящий существует в двух временных планах: как собеседник в настоящем и как действующее лицо прошлых эпизодов». Если в очерке отсутствует метасобытие, то разные события объединяются общей темой.

2) Построение, основанное на логике причинно-следственных связей (очерк-исследование). На первом плане логика развития собственной мысли за счет выдвижения системы положений и доказательств. Майданова выделяет три типа логической схемы. Описательная логическая схема: портретные очерки и зарисовки. Предметом анализа оказывается какой-либо ведущий признак, отличающий человека от всех остальных. Логическая событийная схема. Предмет анализа – событие, в котором проявляется важный признак. «имело место событие А с признаком В, признак В проявляется так.., объясняется… И имеет такие следствия». Третий тип – соединяющий. Событие как иллюстрация основного тезиса.

3) эссеистская, свободная форма, основанная на сложных ассоциативных связях и образных обобщениях. В основе такого типа очерка лежит личностное восприятие, свободная трактовка какой-либо литературной, философской, эстетической, моральной, социальной проблемы. Более чем в других жанрах актуализируется стремление автора к самовыражению. 
Эссе – свободное по стилю и композиции размышление автора, строящееся на внутренней логике изложения мыслей. Автор использует принцип монтажа. Эссе свойственен открытый финал (вопрос, многоточие)

Второй этап. Методика работы с текстом-образцом, написанном в жанре эссе

На этом этапе обращаемся к текстам-образцам, эссе, созданным мастерами данного жанра. Анализ образцов целесообразно начинать с выявления жанрообразующих признаков текста, особенно тех средств, с помощью которых мы можем определить отличительные особенности жанра. Выполнить эту работу помогут следующие вопросы к тексту:

1. Что послужило поводом к написанию эссе?

2. Какую цель ставит перед собой автор?

3. Как проявляется в тексте авторское «я»?

Авторское «я» вводится при помощи различных средств: личных местоимений, разговорной лексики, авторских неологизмов, эмоционально-оценочной лексики, вводных конструкций.

4. К кому обращается с эмоциональным монологом автор?

5. При помощи каких средств автор привлекает читателя к «соразмышлению»?

Авторы используют многообразные средства: морфологические средства (глаголы 2 лица ед. и мн. ч., глаголы в повелительном наклонении), синтаксические средства (побудительные конструкции, обращения, вопросительные предложения,   восклицательные предложения, вопросно-ответную форму изложения).

6. Какое начало преобладает в тексте: рационально-логическое (характерно для аналитических жанров) или эмоционально-оценочное (характерно для художественно-публицистических жанров)?

7. Какими средствами передаются переживания автора?

Средства, помогающие выразить эмоции автора: лексические (эмоционально-оценочная лексика), морфологические (эмоциональные частицы и междометия, глаголы, содержащие оценочное значение), синтаксические (инверсия, вводные конструкции, восклицательные и вопросительные предложения).

8. Найдите ключевые слова  в тексте. Какие ассоциации они вызвали в сознании автора?

9. Какие произведения искусства связываются в сознании с этими словами?

10.  Какие микротемы присутствуют в тексте?

11.  Какие образы создает автор? При  помощи каких художественных средств?

На этом этапе важно вспомнить основные изобразительно-выразительные средства, известные учащимся:

- тропы (метафору, эпитет, сравнение, гиперболу, иронию, метонимию и др.);

- фигуры речи (антитезу, градацию, инверсию, эллипсис, анафору, эпифору, параллелизм и др.).

12.  Является ли композиция текста свободной, основанной на                       внутренней логике текста?

Рассмотрим основные «приметы» свободной композиции: резкие тематические переходы, сближение далеких,  на первый взгляд, понятий, обрывы мыслей и др.

13.  Какую  идею выражает автор эссе? Как выражает «новое в известном»?

Текст:

Молодой отец строго выговаривает четырехлетней дочке за то, что она выбежала во двор без спросу и едва не попала под машину.

- Пожалуйста, - вполне серьезно говорит он крохе, - можешь гулять, но поставь в известность меня или маму.

Сие – не выдумка фельетониста, но подлинный, ненароком подслушанный разговор.

Или серьезно пишут в статье о работе экипажа космической станции: «Производился забор (!) проб выдыхаемого воздуха». Этот забор не залетел бы в космос, если бы не стеснялись сказать попросту: космонавты брали пробы. Но нет, несолидно!

Слышишь, видишь, читаешь такое – и хочется снова и снова бить в набат, взывать, умолять, уговаривать: БЕРЕГИТЕСЬ КАНЦЕЛЯРИТА!

Это – самая распространенная, самая злокачественная болезнь нашей речи. Когда-то редкостный знаток русского языка и чудодей Корней Иванович Чуковский заклеймил ее точным, убийственным названием. Статья его так и называлась – «Канцелярит», и прозвучала она поистине как SOS. Не решаюсь сказать, что то был глас вопиющего в пустыне: к счастью, есть рыцари, которые, не щадя сил, сражаются  за честь Слова. Но, увы, надо посмотреть правде в глаза: канцелярит не сдается, он наступает, ширится. Это окаянный и зловредный недуг нашей речи. Быстро разрастаются чужеродные, губительные клетки – постылые штампы, которые не несут ни мысли, на чувства, ни грош информации, а лишь забивают и угнетают живое, полезное ядро.

Мы настолько отравлены канцеляритом, что порою начисто теряем чувство юмора. И уже не в романе, а в жизни в самой обыденной обстановке, человек вполне скромный всерьез говорит другому: «Я выражаю вам благодарность».

Помните,  у Виктора Некрасова в Ледовитом океане лодка утлая плывет и молодой пригожей Тане Ванька песенки поет?

Хорошо поет, собака,

Убедительно поет…

Да, объясняться в любви не только стихами, но и прозой надо убедительно, иначе Таня Ваньке не поверит.

А меж тем в сотнях рассказов, романов, очерков, переводных и отечественных, разные люди по разным поводам разговаривают так, что кажется: вот-вот читатели отзовутся знаменитым громогласным «Не верю!» Константина Сергеевича Станиславского…

В сотый раз спросим себя: кто же должен прививать людям вкус, чувство меры, бережное отношение к родному языку? А заодно – и уважительное отношение к человеку, с которым разговариваешь?

Кто, если не мы сами?! 

По Н. Галь

Ответы на вопросы

1.Поводом к написанию эссе послужили  актуальные проблемы, волнующие автора: 

- проблема канцелярита, 

- проблема сохранения чистоты нашей речи, 

- проблема ответственности и уважительного отношения к собеседникам и к языку.

2. Автор эссе не стремится к всестороннему рассмотрению явления, не дает его исчерпывающий анализ. Главное – его раздумья о существующих проблемах, эмоции пишущего: огорчение от того, что нет бережного отношения к языку, штампы пагубно влияют на развитие языка.

3. Авторское «я» вводится при помощи личного местоимения 1л., ед. ч. (не решаюсь сказать), междометия (увы), вводного слова (к счастью) эмоционально окрашенной лексики. Авторское «я» выражается через подбор жизненного материала, индивидуальный стиль пишущего.

4.Сложно определить конкретного адресата, к которому обращается автор. Ясно одно, это те люди, которые говорят на русском языке и считают его своим родным, автор эмоционально беседует с теми, кто душой болеет за будущее нашего языка.

5.Автор использует различные средства для привлечения читателей к «соразмышлению»: местоимения 1л., мн. ч. (мы), глаголы 1л., мн. ч. (теряем), глаголы в 2 л., мн. ч. (помните), безличные предложение (надо посмотреть правде в глаза), обобщенно-личные предложение (слышишь, видишь, читаешь), вопросительные предложения («Помните,  у Виктора Некрасова в Ледовитом океане лодка утлая плывет и молодой пригожей Тане Ванька песенки поет?») и др.

6, 7. В тексте преобладает эмоционально-оценочное начало. Авторские эмоции передаются при помощи различных средств: междометий (увы»), эмоционально-оценочной лексики («убийственное название», «окачнный и зловредный», «постылые штампы» и др.), фразеологизма («глас вопиющего в пустыне»), слова-предложения (Да), вводного слова (к счастью), восклицательных предложений («Кто, если не мы сами?!»), предложений с однородными членами предложения («Слышишь, видишь, читаешь такое – и хочется снова и снова бить в набат, взывать, умолять, уговаривать: БЕРЕГИТЕСЬ КАНЦЕЛЯРИТА!» и др.), изобразительно-выразительных средств.

8.Одно из ключевых слов текста – «канцелярит». В сознании автора это языковое явление ассоциируется с  «самой злокачественной болезнью», «постылые» штампы – с «чужеродными,  губительными клетками», ценное, что есть в языке, - с «живым, полезным ядром».

9.В тексте автор использует не только жизненные факты (случайно подслушанный разговор, газетную статью), но и, обращаясь к общекультурному контексту фоновых знаний читателя, статью «Канцелярит» К.И. Чуковского, вспоминает творчество Виктора Некрасова, цитирует известную фразу К.С. Станиславского, умело используя принцип монтажа.

10.Микротемы текста:

- разговор отца и дочери,

- статья о работе экипажа космической станции,

- «злокачественная болезнь нашей речи»,

- канцелярит и литература.

11.Автор создает в тексте образ канцелярита, который предстает как опасное, вредное для языка явление. Используются различные изобразительно выразительные средства:

       - тропы  (развернутые метафоры  («Это – самая распространенная, самая злокачественная болезнь нашей речи»,  «Это окаянный и зловредный недуг нашей речи. Быстро разрастаются чужеродные, губительные клетки – постылые штампы, которые не несут ни мысли, на чувства, ни грош информации, а лишь забивают и угнетают живое, полезное ядро»),  эмоционально окрашенные эпитеты  («убийственный», «окаянный и зловредный», «постылые» и др.), олицетворение («канцелярит не сдается, он наступает, ширится»);

- фигуры  (инверсия («разрастаются чужеродные, губительные клетки»), градация («хочется снова и снова бить в набат, взывать, умолять, уговаривать»), риторические восклицания, риторические вопросы («В сотый раз спросим себя: кто же должен прививать людям вкус, чувство меры, бережное отношение к родному языку? А заодно – и уважительное отношение к человеку, с которым разговариваешь? Кто, если не мы сами?!»). 

12. Данный текст - свободное по стилю и композиции размышление автора, строящееся на внутренней логике изложения мыслей. Автор использует принцип монтажа.  Эссе свойственен открытый финал («Кто, если не мы сами?!»).

13. Канцелярит – самая опасная болезнь нашей речи; штампы угнетают «живое ядро» языка, они опасны и в живой речи людей, и в речи персонажей литературных произведений. Каждый человек несет ответственность за то, как он говорит и пишет на родном языке. Только мы сами можем привить себе  и другим бережное отношение к языку.

Вывод – это эссе.

Третий этап. Написание сочинения в жанре эссе

Ребята создают собственные эссе. Эту работу стоит начинать с написания сочинений как эмоционального отклика на какое-либо высказывание историко-философского, политического характера. Написание подобных работ – эффективный обучающий прием.

Для достижения поставленной цели (написания эссе) можно воспользоваться следующим планом:

1. Определите тему – предмет речи.

2. Определите цель, которую вы ставите перед собой как автор.

Для достижения намеченной цели следует выполнить ряд заданий:

- найдите ключевые слова в высказывании,

- подумайте, с чем ассоциируются эти слова в вашем сознании,

- устно прокомментируйте ваши ассоциации, запишите те мысли, которые показались наиболее ценными, вспомните произведения искусства, в которых встречаются размышления на данную  тему, сопоставьте взгляды авторов с вашим мнением,

- подумайте, какую связь предложений в тексте вы будете использовать (параллельную или последовательную),

- наметьте логику вашего размышления,

- составьте план.

3. Решите, с помощью каких средств будет вводиться авторское «я» - ваше – «я».

4. Определите для себя, какого собеседника вы привлечете к «соразмышлению», какими средствами.

5. Подумайте, как вы будете передать свои эмоции, переживания.

6. Определитесь, какие изобразительные средства вы изберете для того, чтобы показать читателю вашего эссе «новое в знакомом».

Если эти задания выполнены, можно приступать к написанию сочинения.
На одном из занятий возможно сопоставление изученных жанров публицистики, с целью повторения и обобщения рассмотренного теоретического материала.  Для обсуждения могут быть взяты не только уже изученные жанры. На этом этапе возможна работа в группах, затем прослушивание выступлений каждой группы, после общее обсуждение и составление итоговой таблицы. Эта таблица может выглядеть следующим образом.
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	Факты действительности
	Факты действительности
	Информационные явления, вновь созданные произведения
	Факты действительности в качестве материала для анализа (актуальные проблемы)
	Тематика ничем не ограничена
	Факты действительности, личности

	Цель автора
	Констатация факта, передача актуальных новостей
	Показать картину какого-либо события на всех этапах его развития
	Представить предмет многосторонне, дать оценку
	Анализ актуальных, общественно значимых явлений
	Эмоционально-образное воздействие на читателя
	Дать образное представление о событии, явлении, человеке
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	Автор
	Носитель информации, он «скрыт» от читателя, авторские эмоции в тексте не выражены
	 Активный участник событий, допустимы авторские эмоции, его оценка
	Рецензент, не стремящийся к самовыражению
	Аналитик, привлекающий читателя к размышлению над проблемами
	Яркая индивидуальность, стремится к максимальному самовыражению
	Рассказчик, высказывающий свое отношение к предмету речи

	Композиция

произведения
	Жесткое структурирование материала
	Структурная строгость в изображении разнородных фактов,  итогов наблюдения
	Четкая композиция с обязательными структурно-образующими элементами
	Аргументативная строгая

структурная организация
	Свободная композиция, основанная на внутренней логике (принцип монтажа)
	Разные типы композиции
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	Описание
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	Рассуждение
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Жанрообразующие признаки

Фактографичность – опора на факты, то, что было в  реальной действительности.

Документальность – подтверждение достоверности события с помощью различных источников информации.

Актуальность – злободневность тематики.

Объективность – социально обусловленное изображение действительности.

Субъективность – индивидуальная, авторская оценка.

Стандартизированность – соблюдение жестких правил написания текста.

Экспрессивность – эмоциональный, взволнованный отклик на событие.

Оперативность – быстрый отклик на важное событие, проблему.

Ассоциативность – сопоставление событий, явлений, происшедших в разных местах и в разное время, но имеющих для автора внутреннюю связь.

Образность – осмысление фактов через образы, близкие художественным. Образ – это представление о предмете в его конкретной чувственной форме.

Типизация – отбор наиболее существенного в жизни, общего, характерного для многих.Домысел – допридумывание  автором  того, что могло бы быть, но не произошло  по какой-то причине.
Только выполнив  данную работу,  следует писать итоговое сочинение, где жанр публицистического текста  будет выбирать уже не учащийся, а учитель для того, чтобы проверить усвоение теоретического материала и того, как привиты школьникам практические навыки.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе нашего исследования мы пришли к следующим выводам:

1. Обучение написанию сочинений в газетных жанрах невозможно без овладения учащимися основ письменной речи. Формирование речевых навыков представляет собой постоянно протекающий процесс, неразрывно связанный с духовным становлением личности, обогащением ее внутреннего мира. Духовная жизнь человека материализуется не только в его социальной и производственной деятельности, но и в речевых поступках, его языковом поведении, то есть в текстах, им порождаемых. Наиболее актуальным для современного человека становится публицистический текст, что обусловлено многократным увеличением и усложнением информационного потока, воздействующего на индивидуальное и коллективное сознание, диалогизацией мышления. 

В средней школе учебная деятельность осуществляется на основе философского и психологического понимания речи и процесса ее развития с учетом «речевого возраста» (А.К. Маркова), возможностей конкретного предмета и освоения параллельно со школьным обучением богатства родного языка из других жизненных источников.

2. Необходимо организовывать систематическую работу учащихся по написанию самостоятельных творческих работ в газетных жанрах. Старшеклассники способны усвоить минимум теоретических сведений о жанрах, их особенностях и научиться создавать собственные тексты в жанрах репортажа, статьи, эссе. 

Важно показать, что школьники не просто выполняют очередное учеб​ное задание, а создают актуальное произведение определенного жанра, кото​рый существует в речевой практике. 

3. Изучение репортажа, статьи,  эссе, относящихся к разным жанровым группам журналистики,  позволяет сформировать целостное представление о ее жанровой картине. Это способствует развитию умения видеть различия между жанрами как вне, так и внутри публицистических групп.

4. Для того чтобы научить школьников работать с газетными жанрами, необходимо знать особенности публицистического стиля. Без этого невозможно приступить к написанию собственного текста. Важно соблюсти соответствие не только теме и жанру, но и стилю. Также требуется разграничение понятий «жанр» и «тип речи» во избежание различного рода методических ошибок.
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